

ЛОМОНОСОВЕЦ

Выдается с 26 января 1990 года



№ 7 (272) 25 апреля 2000 г.

Докторская мантия Геннадия Бордовского



Ректор РГПУ им. А. И. Герцена Г. А. Бордовский (слева) и ректор ПГУ им. М. В. Ломоносова В. Н. Булатов

Недавно в Институте развития ребенка прошла торжественная церемония принятия в почетные доктора РГПУ Геннадия Алексеевича Бордовского. Он - ректор Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена, доктор физико-математических наук, профессор, председатель Северо-Западного отделения Российской академии образования.

Как водится, виновника торжества облачили в докторскую мантию, которая, поверьте, очень ему идет. Последовали поздравления, цветы, речи. Ректор Поморского государственного университета Владимир Николаевич Булатов напомнил, что почетным доктором ПГУ номер 1 стал академик Николай Павлович Лавров. И рассказал о плодотворном сотрудничестве в деле развития педагогической науки Российского и Поморского университетов. Словом, объяснил, почему очередное звание почетного доктора ПГУ Ученый совет решил присвоить именно Г. А. Бордовскому.

- Честно говоря, мне достаточ-

но непривычно оказаться в позиции человека, которого отмечают высоким званием почетного доктора вашего университета, - сказал в ответ на поздравления Геннадий Алексеевич Бордовский. - Мне более привычны ощущения человека, который вручает такие мантии и дипломы, сам проводит эту процедуру. Конечно, очень приятно, когда коллеги, уважаемые мной люди таким образом отмечают что-то сделанное тобой. Но, с другой стороны, я отдаю отчет, что та огромная работа, которая была проведена нашим университетом, конечно, не моя личная заслуга, а многих наших профессоров и преподавателей.

Я рад тому, что получаю звание почетного доктора в университете, который является символом сегодняшней высшей школы. Школы, которая динамично развивается, школы, которая находится на передовых позициях по целому ряду направлений. Обещаю быть достойным этого звания, приложить все силы к тому, чтобы наше сотрудни-

Поздравляем!

Андрея Викторовича РЕПНЕВСКОГО, заведующего кафедрой всеобщей истории с присвоением звания профессора.

Елену Николаевну НАКВАСИНУ, заведующую кафедрой ботаники и общей экологии;

Альберта Ивановича ЕСЮКОВА, и. о. заведующего кафедрой философии и культурологии Северодвинского филиала ПГУ с защитой докторских диссертаций.

Елену Ивановну ВОРОБЬЕВУ, старшего преподавателя кафедры современных языков, с защитой кандидатской диссертации.

Ректорат.

Памяти М. В. Ломоносова

235 лет прошло с тех пор, как перестало биться сердце нашего великого земляка. Это случилось 4 (15) апреля 1765 года. Современники М. В. Ломоносова предвидели, что слава его переживет века. Еще одно тому подтверждение - неослабевающий интерес к его судьбе и творчеству среди преподавателей и студентов.

В день памяти ученого-энциклопедиста состоялось возложение цветов к его памятнику, установленному перед главным корпусом нашего университета. Перед студентами, преподавателями, собравшимися ровно в двенадцать часов, выступили первый проректор ПГУ Ю. В. Кудряшов, заведующий кафедрой политологии и социологии, директор Ломоносовского научного центра Р. А. Ханалин, студентка IV курса естественно-географического факультета - Ломоносовский стипендиат Елена Душенкова.

Возложение цветов к памятнику М. В. Ломоносову в день памяти великого ученого, нашего земляка станет в ПГУ еще одной славной традицией.

Р. ПУТИЛОВ.

чество успешно продолжалось. Во время этой встречи было подписано Положение о Поморском научном центре между Северо-Западным отделением Российской академии образования и Поморским университетом, а также Договор о сотрудничестве СЗО РАО и Института развития ребенка.

Виктор КАРПОВ.
Фото автора.

Мюлуз — Архангельск

В конце марта во Франции в университете Верхнего Эльзаса побывала делегация нашего университета во главе с ректором. В результате визита был подписан четырехсторонний договор о сотрудничестве между университетами и мэриями Архангельска и Мюлуза.

Уже с апреля этого года начались программы стажировок аспирантов и молодых преподавателей ПГУ во Франции. В июне будет проведен недельный семинар в Архангельске для преподавателей и студентов по методике преподавания французского языка, в августе - курс делового

французского языка для бизнесменов и студентов.

Уже летом состоится обмен студентами, с сентября наши преподаватели в г. Мюлузе начнут обучение русскому языку французских студентов, обучающихся по специальности «Международная экономика», «Менеджмент совместных предприятий».

В настоящее время решается вопрос об организации в Мюлузе выставки икон из Архангельского музея изобразительных искусств.

А. С. КРЫЛОВ,
проректор
по международным связям.



На снимке: делегация Поморского университета и ректор университета Верхнего Эльзаса Ж. Биндер в мэрии г. Мюлуза перед подписанием договора.

Самоаттестация завершена

Второй этап аттестации вуза - самоаттестация, - начавшийся 21 февраля, завершен.

Проведена большая работа, которая дополнительным бременем легла на плечи преподавателей и студентов аттестуемых специальностей.

Хотелось бы выразить особую благодарность представителям аттестационных комиссий, возглавляемых деканами факультетов.

Именно они отвечали за результаты самоаттестации, за необходимость подготовки отчета по самоаттестации специальности.

В вузе было проведено более 600 срезов знаний студентов по 15 специальностям. Поэтому некоторые накладки с проведением срезов были, а объяснить их можно и большим объемом работы, и необходимостью взаимодействия многих структурных подразделений.

Большинство студентов достойно выдержали самоаттестацию и все «дополнительные пары» контрольных срезов их знаний. Срезы по истории древнего мира и истории религии на

историческом факультете, по мировой художественной культуре на факультете физической культуры, методике преподавания ИЗО на факультете начального и специального образования, начертательной геометрии на факультете технологии и предпринимательства имеют более 87 процентов отличных результатов.

Все ли было проведено безупречно? Конечно же, нет. Так, из-за большого объема работы и достаточно плотного графика проведения срезов, а также эпидемии гриппа, явившейся причиной низкой посещаемости, некоторые срезы были признаны недействительными. Это прибавило забот и преподавателям, и студентам и потребовало повторной проверки знаний по некоторым предметам.

Сейчас готовится к отправке в Госинспекцию Министерства образования итоговый отчет по результатам самоаттестации, который будет оглашен на заседании заведующих кафедрами университета.

Л. А. ВОРОЖЦОВА,
начальник УМУ.

Издательский центр Поморского университета оказывает

полиграфические услуги

- набор текста;
- верстка;
- оригинал-макет.

Изготовим:

- бланки;
 - визитные карточки;
 - брошюры;
 - листовки
- и другие виды печатной продукции.

Цены самые низкие!

Ждем вас по адресу:
г. Архангельск, пр. Ломоносова,
издательский центр,
1-й этаж, к. 1а.
Тел. 44-20-61.

ПГУ имени М. В. Ломоносова объявляет конкурсный отбор с последующим заключением контракта сроком от 1 до 5 лет на замещение должностей:

- профессора каф. культурологии и лингвистики, д-ра наук - 1;
- профессора каф. теоретической физики, д-ра наук - 1;
- доцента каф. математического анализа и геометрии, канд. наук - 1;
- доцента каф. специальной педагогики и психологии, канд. наук - 1;
- доцента каф. ботаники и общей биологии, канд. наук - 1;
- доцента каф. общетехнических дисциплин, канд. наук - 1;
- доцента каф. отечественной истории, канд. наук - 1;
- доцента каф. педагогики и методического начального обучения, канд. наук - 1;
- старшего преподавателя каф. языков Северодвинского филиала - 2;
- старшего преподавателя каф. иностранных языков Северодвинского филиала - 1;
- старшего преподавателя каф. биологии и экологии человека и животных - 1;
- старшего преподавателя каф. теории и истории государства и права - 1;
- старшего преподавателя каф. литературы - 1;
- старшего преподавателя каф. английского языка - 2;
- преподавателя каф. иностранных языков Северодвинского филиала - 1;
- ассистента каф. специальной педагогики и психологии - 2;
- ассистента каф. русского языка - 1;
- ассистента каф. менеджмента - 2;
- преподавателя каф. иностранных языков - 7;
- преподавателя каф. современных языков - 1.

ВЫБОРЫ:

- заведующего кафедрой философии культуры Северодвинского филиала;
- заведующего кафедрой конституционного и гражданского права Северодвинского филиала;
- заведующего кафедрой языков Северодвинского филиала;
- заведующего кафедрой русского языка Северодвинского филиала;
- заведующего кафедрой уголовного муниципального права;
- заведующего кафедрой педагогики методики начального обучения;
- заведующего кафедрой английской филологии;
- заведующего кафедрой общей физики;
- заведующего кафедрой прикладной математики;
- заведующего кафедрой химии Коржумского филиала.

ДОВЫБОРЫ В УЧЕНЫЙ SOBET ПГУ 1 место.

Документы принимаются в течение месяца после опубликования объявления в каб. 219 учебного корпуса № 5 (пр. Ломоносова, 2). Телефон 44-19-71.

РЕКТОРАТО

цен
сител
ду
лу



КОРПУС 19,

КОТОРЫЙ ОБЪЕДИНЯЕТ ВСЕХ СТУДЕНТОВ ПГУ

Ведущий выпуска № 1 Александр Перепёлкин

Кругом вода

ва,
МБЕРА

По морям - по волнам. Нынче здесь - завтра там. Каждый день - премьера, каждая премьера - пучина. Пучина соли. Театралы обожают соль. Сей питательный продукт хранится в хранилищах «Балаганчика» с 1994 года. И вот сейчас Андрей Васильевич Петров выдает за баланс соляных расходов буквально зорко. Впрочем, лауреат этого международного фестиваля студентов северных стран великодушен. Очевидно скромная трапеза была организована 27 марта во 2-м учебном корпусе ПГУ. И сонмы, ибо приплыла долгожданная «Сестра моя Русалочка».

Маяковский вешал, что «все мы немножко лошади». Спектакль доказал, что все мы еще и русалки: вода порождает и умерщвляет. В середине - суша, жизнь, которой порою зря вырастают ноги.

Сюжет более чем классический. Субтитры Людмилы Разумовской - перенесенная сказка незабвенного Ганса Христиана Андерсена «Русалочка». Однако либретто и режиссер «нырнули» глубже: «все и в постановке «Балаганчика» «в духе пахнет». За определенными «философскими» кроется нетривиальная, набившая оскомину история любви человека и Земли, Русалки и Принца, но борьба против костности и пустынности человеческой души. Борьба, пусть верная и неумелая, за право Личности быть понятой и принятой, являться действительно полезной. Авторы возлагают скорее миротворческое бремя на нашу Русскую женщину. Даже Морская Ведьма готова спасти Человека, что можно только благодаря мужику, который либо мягкотел (Король, Принц), либо

тупоуголен (Военный Министр, Ося). Люди глухи да циничны, посему на суше Русалочка нема и тиха, а социальный тупик узок. Природа уже безвластна. Ради Человека Русалочка превращается в пену морскую - концы в воду. Сентиментальная безыскусность Бедной Лизы и самопожертвование Дон Кихота - подлинная суть всякой Добродетели. Эту Сестру свою мы, к счастью, пока не утопили.

«Балаганчик» удивительно тонко, иногда, правда, чересчур патетично, изображает Реальность, ибо она всегда страшнее Фантазии. Аскетическими средствами (декорации - щербатая скамья; техника - сопящий магнитофон) Андрей Васильевич заставил зрителя слиться со стулом воедино. Демократическая режиссура обнажила предельную строгость актерской игры. Русалочка Анны Малыгиной впечатляюще чувственна. Дмитрий Семиков вдохновенно передает всю художественность Принца. Морская Ведьма в исполнении Татьяны Баранниковой вполне закономерно вызывает сострадание. Двухличный Никита Петров одинаково естествен как в роли Оси-душегуба, так и в образе Лешего-тугодума. Впрочем, все молодые артисты славно работают, самозабвенно, но особенно ярко - Константин Рожин. Его слабохарактерный Король безмерно трогателен: вкрадчивый голос, походка семенящая - он прямо воплощение анархии. Главное же достоинство артистов - умение увидеть трагическое в комическом и наоборот.

Владимир ВАРАКИН,
ФФИЖ,
отделение журналистики,
I курс.



Весной так трудно думать и так легко мечтать...

Почему редки такие встречи?

Вам не приходило на ум, что день годовщины (7 апреля) в нашей стране отмечают в самое не подходящее для него время? Апрель - месяц непредсказуемый: то снег, то дождь. А то и все вместе - под ногами или того хуже - за шиворот. Спасение от нежелательного ввиду близких зачетов-экзаменов ОРЗ ищем и находим в аптеках. А потом сидим дома, глотаем аспирин и мечтаем о лете. Укутавшись в теплые платки, мы забываем, что от всех недугов есть куда более приятное средство - спорт. Эффективность проверена опытом тысячелетий.

2 апреля в Малых Корелах преподаватели и сотрудники Поморского университета участвовали в соревнованиях по лыжному гонкам. Организатор праздника - В. Н. Кравченко, председатель спортивного сектора профкома. Праздник прошел почти по-американски: участники и болельщики приезжали целыми семьями. Всего набралось 65 человек. А вот и итоги соревнований.

Младшая группа (8 - 9 лет):
1-е место - Антон Апатин, 2-е - Саша Воронцов.

Старшая группа (12 - 15 лет):
1-е - Илья Кротов, 2-е - Коля Томилов, 3-е - Алеша Чугин.

Среди мужчин сильнейшим стал Дмитрий Дружков, 2-е место у Александра Кротова. У женщин лидировала Т. Томилова, 2-е и 3-е места соответственно у Н. Кротовой и Г. Назаровой.

После соревнований были устроены чаепитие, спортивная викторина, экскурсии по Музею деревянного зодчества. Не особо устав на трассе, лыжники оккупировали местные горки.

Уезжать, как всегда, не хотелось. Участников занимал один вопрос: почему редки такие встречи, когда все проблемы отходят на второй план, а глаза блестят, как весеннее солнце? И радуется душа.

Елена ВОРОНОВА,
ФФИЖ отделение журналистики,
I курс.

Лучший мужчина — кто он?

КОНКУРС

Именно с этим вопросом решила определиться лучшая половина ЕГФ. Для этого был введен конкурс среди представителей сильного пола. Юношам с разных курсов устроили, прямо скажем, нелегкий вечерок: им предлагалось на глазах у девушек (которых, естественно, было абсолютное большинство зрителей) выпутываться из совершенно нелепых ситуаций.

Вы можете себе представить молодых людей, за три секунды нарисовавших себе улыбку позавидовал бы сам Олегов. Но это ничто по сравнению с предложением придумать несколько нетрадиционных способов использования... рога, рваной носка, детской панамки и учебника по биологии растений. Вы думаете, рога - атрибуты мужского пола? Оказалось - не совсем... А Славик Малиновский предположил, что все вышеперечисленные предметы можно использовать в качестве орудия пытки застенках НКВД. Особенно - учебник по растению.

На танцевальном конкурсе все пытались танцевать танго. Получилось у Александра Слева с партнершей. Дальше - веселее.

Участники раздевались прямо на сцене и из элементов одежды своей вили канаты - у кого длиннее. Кто без комплексов - снимали брюки, застенчивые выдергивали из ботинок полуметровые шнурки. Третьекурсник Е. Зеленин свил скрутил веревочку длиной восемь метров! Опытный...

Затем перешли к женскому полу. Судьи заказали ребятам изобразить на доске идеальную женщину. Самые оригинальные нацарапали могильный холмик с крестом и заупокойными голосами проверещали: «Идеальной женщин не существует!» Игры в некрофилов закончились написанием стихотворений о любви. Время на нежные рифмы - пять секунд.

Финал, финал... Зачем ты нужен, если глотки зрителей прямо-таки изрыгали имя Лучшего? Да-да, это он - Евгений Зеленин. Лучший мужик на ЕГФ. Звание высокое, носить его теперь - не переносить. А вообще - с победой!

Алена МЕДВЕДЕВА
и несколько благодарных
зрительниц, ЕГФ.

ЧУДЕСА

Злой дух студенческой общаги

Говорят, призрак девушки-самобийцы до сих пор является в одном из общежитий и просит отпущения...

Зимняя сессия близилась к своему логическому завершению. Были уже вымучены все зачеты и даже частично сданы экзамены. Оставалось литературоведение. Уставшая и требующая хоть чего-нибудь доброго студенческая голова решительно отказывалась думать. По крайней мере об экзаменах.

В коридорах второго корпуса рассказывали жуткую историю. Заучившийся студент, продрав поутру глаза, отправился в ванную - побриться, помыться. Вспенил гель для бритья, пустил воду, глянул в зеркало и обмер. Родная физиономия от излишнего пива поопухла, но не это было самым страшным. Из отражавшегося в зеркале дверного проема нагло усмехалась черная рогатая рожа. Обернулся - никого. Глядь в зеркало - тут она, никуда не делась. Усмехается.

Сознание студента помутилось, и, падая, он в кровь рассек бровь. Очнувшись через несколько минут. Рожи не было. Всклипывая, дополз бедняга до кровати и погрузился в беспокойный сон.

Историю, однако, до конца никто не дослушал, рассказчика перебили. Все стали хором вспоминать чудеса, о которых довелось услышать из десятых уст.

Знакомые девчонки в канун Святков решили потешить лукавого, а заодно и разузнать свою судьбу, погадав на блюдце. Чтобы было не так страшно, собрались большой компанией, запалили свечи, расчертили пентаграмму. Пообщаться решили с духом общаги - своеобразным студенческим домовым, который, по поверью, не только помогает поймать «халяву», но и подсказать может, у кого занять денег до следующей стипендии.

Блюдце водила Юлька - студентка АГМА, которой на практиках часто приходилось бывать в мрачных залах патологоанатомии. Насмотревшись в пустые глаза мертвецов, вспоров скальпелем не один десяток образцов «трупного материала», Юлька стала человеком хладнокровным и ко всяким страхам, похоже, имела иммунитет. Вызванным духом оказалась девчонка лет 19-ти, некогда учившаяся в педвузе. Представилась Ольгой и сразу же покрыла каждого гадающего трехэтажным матом, причем поименно. Затем Ольга начала вещать такие ужасы, что всем стало страшно. Одним говорила о неудачном замужестве, другим предвещала вечное бесплодие, третьим - смерть в самое ближайшее время. На вопрос «Кто ты?» честно ответила: «Я - демон».

Насилу выпроводив злого духа, девчонки решили сеанс гадания на этом прекратить, а назавтра в университете поспрашивать у знакомых о духе обща-

ги. Может, знают что? И вот что им удалось выяснить.

...Лет 15 - 20 назад в комнате одной из общаг залезла в петлю студентка второго курса - никто, впрочем, не может ручаться, что это было действительно так. Подробностей трагедии не удержали в головах даже самые заслуженные старожилы общаги. Одни говорят - из-за несчастной любви, другие предполагают, что накануне поразвлекались с ней пятеро ублюдков в одном из темных архангельских скверов.

Нагрянула милиция, составили акт, протокол, освидетельствовали - в общем, сделали все, что полагается. Приехали из далекой деревни родители. Поревели, пометались по унылой общаге в поисках возможных причин дочкиной гибели, да и укатили назад ни с чем.

Может, и забылась бы история, да через несколько лет повешенная вернулась в злополучную общагу. Ее никто не видел, но присутствие привидения временами ощущалось очень явно. Дух стоял, пугал студентов (предпочтение почему-то отдавал семейным - не из-за своей ли несложившейся судьбы?), временами требовал мщения, словно был тенью отца Гамлета. Приписывали ему и вполне безобидные дела: пропажу дырявых носков, уничтожение записки водки и т. д. Призрак стал доброй сказкой, которую обычно «старички» рассказывали «абитури», посвящаящейся в студенты. Плели о том и частым гостям общаги, заглянувшим на очередное нетрезвое бдение.

Пару лет назад дух, говорят, начал вдруг нервничать, показывался все чаще. Сфотографируются студенты на фоне темного окна, глянут потом на снимок - мама родная! Дева-то убиенная - тут и есть! Проявилась на негативе во всей красе: белая ночная рубашка, волосы русые до плеч, а на голове почему-то берестяной оберег. Улыбается так хитро-хитро, словно бы издевается над всеми.

Прознав о том, наехали из Северодвинска самодеятельные уфологи - изучать привидение. Чертили мелом знаки на полу, читали заклинания, но дух не появлялся. Тогда позвали батюшку служить молебен об убиенной. Тот было заотказывался: самоубийц, мол, не отпеваем. Но увидев затравленные глаза «общажников», сжалился - окропил святой водой обитель со всем ее убранством: столом, двумя железными кроватями и платяным шкафом.

О привидении с тех пор в общаге не слышали. Жильцы успокоились, затихли и вернулись к своей прежней жизни.

В такую добрую сказку верится, конечно, с трудом. А впрочем, что не взбредет в голову во время сессии?

Александр ПЕРЕПЕЛКИН.
ФФ и Ж, отд. журналистики,
I курс.

Март - 26 -
апрель - 1. Транзит

Труба зовет на пионерский слет. Настойчиво, призывно кличет - и вняти. Вняти - и слетелись, раздался ответный... «Голос моря» - на весь доблестный Северодвинск. Вестимо, бросился вскачь Всероссийский фестиваль детского и юношеского творчества. В числе юных сынов и дочек Матроны Масс-Медиа появился и студент I курса отделения журналистики Псковского государственного университета Александр Перепелкин. Сей многоводный новодвинец да его коллеги по цеху записались первыми среди равных. Редакция молодежной газеты «Фазтон-Фестиваль» успела в номинациях «Лучшая версия» (1-е место), «Лучшая газета» (2-е место) а сам господин главный редактор студента уреа в номинации «Лучший репортер из творческой командировки». Далекое море снова затихло. До следующего года. До следующего Перепелкина.

Владимир ВАРНАКОВ.
ФФ и Ж, отд. журналистики, I курс.

ПРОБА ПЕРА

Влюбленная ночь

Снова вечер печальный,
Чей-то шорох случайный,
За окном опять тишина.
И повсюду тревога,
Ночь стоит у порога -
В вольный ветер она влюблена.

В полусумраке комнат
Кто-то ходит проворно.
Веет холодом от окна.
Тень мелькнула и скрылась,
Сердце чаще забилось,
Наконец, показалась луна.

Занавеска качнулась,
Я с кровати метнулась
И хотела уж кинуться прочь,
Но в лучах серебристых,
Засиявших игристо,
Увидела красавицу ночь.

Замерла, оробела,
Шевельнуться не смела.
И стою ни жива ни мертва.
Голова закружилась,
Ночь ко мне наклонилась,
Говорит, улыбнувшись едва:

«Ты боишься напрасно,
Посмотри, я прекрасна.
Стало грустно одной в тишине,
Спой мне песню про ветер.
Завтра день будет светел...»
А все это - лишь только во сне».

Марина МАКАРОВА.
Факультет иностранных языков,
английское отделение, I курс.

Редактор И. Сидорова

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, ул. Смольный буян, 7, каб. 3-б. Телефон 44-17-29

Типография ИПП «Правда Севера», г. Архангельск, пр. Новгородский, 32, e-mail: gazeta@atnet.ru Тираж 999. Заказ 433